

ПРОТОКОЛ № 2
заседания комиссии по противодействию коррупции
в МОУ Гимназия №1

13 сентября 2023 года

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

члены Комиссии:

Попова М.Б., Бесхмельницина Е.П..

Шевченко Г.Н., Иконникова А.Е.

Шепелева Т.В., Парсанов Н.С., Костюкова
Т.Н.

Повестка дня:

- 1. Меры антикоррупционной направленности в сфере образования Центрального района г. Волгограда.**
- 2. Отчёт о реализации плана мероприятий по противодействию коррупции в МОУ Гимназия №1 на 2022-2023 годы**

По первому вопросу выступил Цыбанев И.Н., директор. Он рассказал, что тема коррупции в системе образования имеет огромный общественный резонанс. Практически ежедневно без них не обходится ни одно электронное и печатное СМИ. Анализ социологов за последние годы показывает, что происходит практически ежегодное удвоение количества возбужденных уголовных дел по фактам коррупции в сфере образования в РФ.

Наиболее характерными видами преступлений, связанных с коррупцией в сфере образования, как известно, являются:

- взятки за устройство детей в детские сады и общеобразовательные школы, а также за поступление в высшее учебное заведение;
- взятки за сдачу экзаменов и зачетов в учреждениях среднего и высшего профессионального образования;
- продажа дипломов и аттестатов лицам, не прошедшим обучение в образовательном учреждении;
- репетиторство преподавателями вузов и членами экзаменационных комиссий;
- получение взятки за заключение договора аренды помещений в образовательном учреждении и превышение должностных полномочий путем незаконной сдачи в аренду государственного имущества;
- незаконное решение проблем, связанных с лицензированием и аккредитацией учебных заведений.

Для исправления создавшейся коррупционной системы в сфере образования первостепенное значение приобретают реформы, направленные на устранение обстоятельств, порождающих коррупцию. Наиболее значимыми из них являются: устранение несоответствия между уровнем подготовки учащихся в школе и требованиями при поступлении в ВУЗах, создание системы справедливой оценки знаний и способностей учащихся, изменение системы финансирования научных и образовательных учреждений, изменение формы оплаты труда педагогов и научных работников, а также оптимизация порядка лицензирования и государственной аккредитации последних.

С введением единого государственного экзамена были связаны надежды на искоренение коррупции на этапе вступительных экзаменов. Вместе с тем, по данным СМИ, чиновники заранее обнародуют экзаменационные материалы, а педагоги помогают их оформлять надлежащим образом, обеспечив тем самым высокие проходные баллы. В этих случаях речь идет о нарушении утвержденного закона, требующего соответствующего наказания. Ситуацию с ЕГЭ усугубляют еще непрозрачный список льготников, которым

предоставляются преференции при поступлении в вузы. Сама идея ЕГЭ, как выравнивающая шансы абитуриентов, правильная, но над ее реализацией необходимо еще поработать. Уже внесены корректиры, затрагивающие организационную его часть:

- усилилось информационное обеспечение, открыты горячие линии во всех организациях, ответственных за его проведение, в том числе и в Общественной палате, принято немало других превентивных мер для предотвращения коррупционных проявлений, наблюдавшихся годом ранее.

Еще один дискутируемый вопрос – переход образовательных учреждений на новый формат финансирования, предусмотренный Федеральным законом от 8 мая 2010 года № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений». Принятый закон предоставит определенную степень свободы руководителям учреждений в расходовании бюджетных и внебюджетных средств, позволит им более эффективно расходовать полученные субсидии, считать реальные затраты, самостоятельно зарабатывать на дополнительных услугах и спонсорстве. Здесь важным представляется налаживание работы наблюдательных школьных советов, владеющих, согласно закону, финансовыми рычагами. Эффективная реализация намеченных реформ во многом будет зависеть и от действий местных и региональных властей.

Решением многих проблем может стать новый закон об образовании. Он создан на основе двух ныне действующих и отражает особенности всех уровней образования от дошкольного до послевузовского. В законе также прописаны конкретные правовые механизмы, регулирующие права участников отношений в образовательной сфере. Интегрированный закон призван устранить пробелы и другие недостатки действующего законодательства, в том числе и приводящие к проявлению коррупции.

- Обеспечение систематического контроля за выполнением требований, установленных Федеральным законом от 21.07.2005 года №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (проведение аукционов, тендеров на закупку различных видов товаров и оказание услуг для учреждений).
- Контроль за целевым использованием бюджетных средств в соответствии с муниципальными контрактами.
- Организация систематического контроля за выполнением законодательства о противодействии коррупции в Центральном районе при проведении проверок по вопросам обоснованности и правильности сдачи в аренду свободных площадей, иного имущества, находящегося в муниципальной собственности, обеспечения его сохранности, целевого и эффективного использования.
- Контроль порядка распределения и расходования денежных средств, полученных при реализации мероприятий в рамках модернизации образования.
- Использование прямых телефонных линий с руководством департамента образования, МОУ в целях выявления фактов вымогательства, взяточничества и других проявлений коррупции, а также для более активного привлечения общественности к борьбе с ~~с~~анными правонарушениями. Организация личного приема граждан сотрудниками управления образования.
- Размещение в СМИ (при имеющейся возможности), в сети Интернет публичных отчетов начальника управления образования, руководителей МОУ об образовательной и финансово-хозяйственной деятельности.
- заключение родительских договоров между МОУ и родителями.
- предоставление населению дополнительных платных образовательных услуг, которые прописаны в уставе школы.
- жесткий контроль при проведении Единого государственного экзамена (в части процедуры).
- Антикоррупционное воспитание как составная часть воспитательных систем ОУ.

деятельность возможна за счет школьного компонента. Его применение возможно в среднем и старшем звене.

В рамках неформального подхода реализация программы антикоррупционного образования возможна через проведение семинаров, серии деловых игр, конкурсов (сочинений, эссе, рисунков, проектов), гражданских форумов по противодействию коррупции, создание компьютерных информационно-правовых программ, через реализацию социально-значимых проектов, проведение гражданских акций, месячников по борьбе с коррупцией, молодежных форумов, выпуск газет и бюллетеней, школьных и межшкольных газет, создание фильмов, подготовку стендов, проведение социологических исследований силами учащихся, интернет-анкетирование.

Реализация неформального подхода возможна через взаимодействие и координацию усилий различных партнеров — образовательных учреждений, подростковых клубов, молодежных общественных организаций, творческих союзов, союзов предпринимателей, органов юстиции и охраны правопорядка и т.п.

II. По второму вопросу слушали директора гимназии Цыбанева Н.Н. Он представил отчёт о реализации плана мероприятий по противодействию коррупции в МОУ Гимназии №1 на 2022-2023 годы.

1. Разработан план мероприятий по противодействию коррупции в МОУ Гимназия №1 на 2023-2024 годы.
2. Назначен ответственный за организацию и реализацию комплекса мероприятий по предотвращению коррупции в МОУ.
3. Составлен обоснованный план финансово-хозяйственной деятельности образовательного учреждения на 2024 год.
4. Организован прием граждан по фактам коррупции в МОУ Гимназия №1.
5. Проведены экзамены по проверке знаний основ противодействия коррупции среди сотрудников.
6. В рамках месячника по профилактике правонарушений, безнадзорности и пропаганде ЗОЖ в 8-11 классах проведен конкурс плакатов «Нет! коррупции в нашем городе» (октябрь 2023)
5. Обеспечен доступ к информации о деятельности МОУ:
 - размещены на сайте образовательного учреждения нормативно-правовые акты, инструктивно-методические материалы;
 - размещена информация о телефонах доверия министерства образования Волгоградской области и отдела по вопросам образования ЦГУ на информационных стендах и сайте МОУ в сети Интернет для приема сообщений о фактах коррупционных проявлений;
 - размещен на сайте МОУ план мероприятий по противодействию коррупции;
 - размещены на сайте МОУ отчеты о реализации плана мероприятий по противодействию коррупции в МОУ Гимназии №1 на 2022-2023 годы.
6. Проведена повторно разъяснительная работа с работниками ОУ:
 - о недопустимости приятия подарков в связи с их должностным положением;
 - по положениям законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции, в том числе об установлении наказания за коммерческий подкуп, получение и дачу взятки, посредничество во взяточничестве в виде штрафов, кратных сумме коммерческого подкупа или взятки, об увольнении в связи с утратой доверия, о порядке проверки сведений в соответствии с законодательством Российской Федерации о противодействии коррупции;
 - о недопущении поведения, которое может восприниматься окружающими как обещание или предложение дачи взятки либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки.
7. Проведена повторно беседа с членами родительского комитета и с родителями обучающихся на родительском собрании о недопущении поведения со стороны родителей обучающихся по отношению к работникам образовательного учреждения, которые могут быть расценены как факты коррупционных проявлений.

8. Постепенно внедряется в деятельность образовательного учреждения электронный документооборот.
9. Было организовано информирование участников ГИА и ЕГЭ и их родителей (законных представителей) с полученными ими результатами:
 - сообщение результатов экзамена под роспись обучающихся;
 - размещение протоколов экзаменов на сайте ОУ;
 - размещение результатов ГИА и ЕГЭ на доске объявлений в ОУ.

Решено:

1. Информацию Цыбанева Н.П. принять к сведению.
2. Продолжить оформление информационный стенд по профилактике коррупции в МОУ.
3. Продолжить организацию приема граждан по фактам коррупции в МОУ.
4. Продолжить информирование родительской общественности о расходовании средств, поступивших в качестве добровольных пожертвований и внебюджетных денежных средств.
5. В рамках собственного интернет – сайта поместить новую информацию о деятельности общеобразовательного учреждения по вопросам противодействия коррупции.

Председатель

Цыбанев Н.П.

Секретарь

Иконникова А.Е.